

EN LOGROÑO UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES Ptas. VEINTICINCO CENTIMOS. EXTRANJERO, SIEETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea. Número suelto 5 céntimos

PEREDA OCULISTA

Muro de la Penitencia, 18. Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres

Arboles frutales LAURO IBANEZ, hijo y sucesor de D. Pedro, de Nalda, ofrece para esta temporada una abundante colección, garantizando todas sus variedades.

Ecole d'Agriculture du Gers FRANCE

Venta de planta americana y de 150 mil sarmientos de los mejores híbridos productores directos, tintos y blancos de Cordero, Seibel y Castel, procedentes del campo de experimentación del Establecimiento.

Garca y Malleu. — ALFARO (Rioja) Únicos representantes en España

INTERESANTE

En mi deseo de hacer el mayor bien a mis semejantes, ruego a todos los que sufran dolores de muelas, dientes, inflamaciones de encías y hemones, se dignen venir al Hotel del Comercio donde saldrán sin dolor gracias a la eficacia sin igual del Ucor Aramayo, cuyo éxito se puede asegurar en esta clase de padecimientos, y para garantizar la confianza de todos, dicha aplicación se hará gratuitamente y a cualquiera hora, lo mismo de día que de noche.

Para confirmar más la eficacia de este licor invito a todo aquel que le quepa la menor duda, así como a los médicos y practicantes a que presencien algún caso.—Manuel Aramayo.

Ferrocarriles secundarios

EL DE LOGROÑO A SORIA

Por el periódico LA RIOJA, que con tanto interés ha tomado a su cargo la misión de informarnos en este asunto, de tan capital transcendencia para la provincia, venimos enterándonos de la laboriosa gestación de todas las líneas y de los esfuerzos particulares colectivos y oficiales que se hacen por conseguir unas y otras.

Muy pocos motivos de satisfacción ni de ilusiones vemos en todo ello para quien desee algo práctico que se salga de esa rutina de ocupar unos días la pública atención para que caigan en pozo sin fondo al poco tiempo los asuntos que motivan la preocupación de una comarca.

Pase que tal ocurra cuando se persiguen utopías que, aun siendo de general interés, tropiezan con dificultades por todos reconocidas como insuperables, para tener el convencimiento de que no pueden ser más que sueños agradables para un porvenir muy remoto.

Pase que ocurra lo mismo con planes personalísimos de Planano ó de Mengano que, constituyendo negocios particulares, están a merced de las altas y bajas que tienen las cosas difíciles, para que entre pocos se realicen; pues la confianza que llegan a inspirar es tan insignificante, que nadie llega a creer en la realización de empresas de esta clase.

Pero no puede menos de producir mucha mayor amargura, ver que asuntos de interés tan inmenso como el que entraña la construcción de un ferrocarril para cualquiera de las comarcas que la pretenden, y muy singularmente la del de Logroño a Soria, para los pueblos del valle del Iregua, para la ciudad y para la provincia de Logroño en general, se mueven tan pesadamente como puede hacerlo la más colosal tortuga, y que el inmenso interés que de su construcción se seguirá para esos pueblos, apenas basta para que se note que nadie se ocupa de ello.

Cierto es que siempre que colectividades y masas grandes de personas tienen que hacer algo que no sea de rápida e inmediata ejecución, es tan difícil sostener el interés y la actividad para la gestión y el trabajo, que por fáciles que sean las empresas perseguidas, no se consiguen.

Es casi seguro que todo lo que depende del trabajo y la constancia de pocos, se logra; pero en nuestro país, más que en ninguno del Universo, cuanto depende de la constancia, el trabajo y la actividad de muchos, fracasa irremisiblemente, por que la desunión y el cansancio se apodera muy pronto hasta de las personas que más entusiastas y decididas parecían. Y esto, que es general en todos los asuntos, es inevitable en el importantísimo de los ferrocarriles, que exige muchos y largos trabajos.

Parecían tomarse las cosas con gran interés en un principio, y, pasados los primeros momentos, sospechamos que va a ser muy poco ó nada lo que se haga y que no es infundado ni muchísimo menos el temor manifestado en este mismo periódico por el pueblo de Nalda, que se extraña, con justicia, de lo poco que vé hacerse en este asunto.

Entusiasta como uno de los pueblos que más lo hayan sido de esta obra tan trascendental y utilísima, ve, sin duda, que aunque los pueblos parecían casi unánimes en acoger con la mayor ilusión la idea de este ferrocarril, no mueve este asunto ni de él se tienen las noticias tan frecuentes, ni se observa la actividad y el trabajo necesario a conseguir nada práctico respecto de él. Y si algún pueblo ha existido en este valle que por su actitud ha demostrado no tener ningún interés en su construcción y lo ha tomado con esa apatía e indiferencia absoluta que se toma todo lo que nada interesa, reservando la energía y la actividad para empresas que por su transcendencia lo merezcan, hay que reconocer que desgraciadamente no es esta

bastante razón de lo poco que vemos hacer en este asunto.

Confesamos que la empresa no es nada fácil; pero empieza la lucha de las distintas comarcas para ser cada una la favorecida con la protección oficial. Llega el asunto a la Diputación, y cada diputado siente sus especiales simpatías y tiene su mayor interés por el ferrocarril que favorece a su distrito, y unos por apoyar el de Calahorra y Soria, otro por el de Haro a Ezcaray, el de más allá por el del Iregua, el de más acá por el de Nájera y Santo Domingo, es lo cierto que la benéfica influencia de la Diputación no vemos por ninguna parte para que se haga uno con preferencia a otro; pues la necesidad de sacrificar intereses por alguno de ellos, siempre defendido, hace que no se dé preferencia a ninguno, y menos mal si no se entabla la lucha entre los diputados para recomendar privadamente este ó el de más allá, y haga cada uno en particular lo que no ha querido hacer el conjunto como Corporación oficial.

Y veamos más arriba a los diputados a Cortes, y natural es que cada comarca busque la protección del de su distrito, y que las gestiones de los señores Rodríguez, Iturriga, Villanueva y Trevijano no puedan marchar acordes en este asunto, por no poderse aspirar a que todos sean subvencionados y preferidos, y no poderse, por tanto, unir los trabajos y el esfuerzo de los cuatro. Si aisladamente trabajasen, claro que sería con perjuicio de los otros tres los esfuerzos de cada uno, que lógico es también en el camino a proteger los que a sus electores interesen. De modo que también esta gestión va a resultar inútil ó perjudicial si se hace, y perdida una de las palancas cuya ayuda tanto se necesita si ninguno hace gestiones.

Logroño tiene mayor interés en unirse a Soria que en que se construya ningún otro ferrocarril en la provincia. Muchísima mayor es la importancia de esta línea si Navarra persigue la de Pamplona-Estella Logroño; pero este interés, reñido con el de Calahorra, es un obstáculo inmenso para todo; es un verdadero escollo para lograr que se haga nada y es muy probable que ni Calahorra ni Logroño vean realizarse nada que les sea útil a ninguno de los dos; y en vez del estudio de la solución que salve los intereses de ambas ciudades y los mayores posibles de las dos comarcas, lo único que lograremos es que nada se haga en provecho de ninguna.

No vemos tampoco que el calor y la actividad en ninguna de las dos comarcas sean proporcionales a la magnitud y necesidades de la empresa. Nos parece que la atmósfera está muy fría y que no se hace más que gastar el tiempo.

Este asunto necesita unir el esfuerzo verdaderamente colosal de todos, y como se ve, esta provincia va a ser de las que presenten mayor división. Lo primero que se necesitaba es evitar ésta, porque, existiendo, no puede ser nunca útil el esfuerzo por grande que se haga y es en cambio más difícil sostener el calor y entusiasmo para luchar unos contra otros, que si todos se unieran persiguiendo un mismo fin.

La provincia de Logroño, es decir, los habitantes en general, apreciarán con muy distinto criterio qué es lo que a cada uno conviene en este asunto; pero todos estarán conformes en que lo que a cada uno conviene no se puede conseguir. Daba buscarse la manera de lograr lo que convenga más a la generalidad ó al mayor número de habitantes, y entre los diversos proyectos que son viables, elegir para que ocupe el primer lugar aquel que más intereses satisfaga para bajar por de pronto y únicamente en conseguir ese, dejándose de gestionar varios, porque de ese modo el esfuerzo de unos tiene que examinarse a destruir el trabajo de los otros, y, en términos regulares, a inutilizar el de todos.

Aquellos proyectos que realmente sean incompatibles, como de hecho lo son el de Soria a Logroño y el de Soria a Calahorra, pues claro está que si se construyese el uno, el otro no se podría construir, deberían estudiarse, más que científicamente, aislados cada uno, en relación con lo que suceda en Navarra, y determinada la preferencia que se deba dar a uno ú otro, tratar de buscar solución que satisfaga los intereses de las dos comarcas y aceptarla para trabajar todos por ella; pero si esto no fuera posible decidir en vista de las dificultades que cada uno ofrece y de los medios con que cada uno cuenta para su realización y del porvenir que hubieran de tener las gestiones para allegar recursos que garantiese la construcción, cuál es el más viable de los dos, y por ese trabajar todos, desistiendo en absoluto del otro.

Entre los que no entrañan esta incompatibilidad, sino la dificultad única de que sólo uno pueda pretenderse por el pronto y no todos de una vez, porque se exceda del número de kilómetros señalados en la ley, tener en cuenta que vale más hacer primero una y luego otra, que hacer dos cosas de una vez cuando no se puede hacer más que una. Someterse a un turno de preferencia y respetar todos, particular y colectivamente, el que resulte de la deliberación, para trabajar por que se vayan construyendo por el orden que resulte señalado. Esto podrá retrasar la realización de algunos, pero el obrar de otra manera es muy probable que no haga más que entorpecer la realización de todos los que pretenden la protección oficial, suscitando rencillas y animosidades que siempre nacen en la lucha de intereses encontrados.

Pero esta gestión, que acaso no resultará tan difícil como a primera vista parece, y que tan provechosa podría ser, ¿quién es capaz de realizarla? De intentarla, por lo menos, creemos que se deberían ocupar el Ayuntamiento de Logroño y la Diputación provincial, que tienen suficien-

te autoridad para ello y medios de congregación en su seno cuantas Comisiones se necesiten para recorrer este camino.

Quizá los pasos que se dieran no resultasen prácticos, pero si producirían más resultados que el abandono en que firmemente se puede creer que caerán todos estos trabajos, si no son apoyados con mucho calor y entusiasmo, no de momento, sino constante, por quienes más llamados están a no dejarlos de la mano, como se dejan, si algo práctico se desea conseguir.

Un ingeniero.

SECCIÓN DE ALFARO

ALFARO Reunión importante

Ayer, lunes, por la tarde, se publicó un bando por el cual se hacía saber a este vecindario que a las ocho y media de la noche se celebraría una reunión en la Casa Consistorial, con objeto de que los comisionados que habían llegado de Calahorra diesen cuenta de los trabajos que están llevando a cabo para exigir a la Azucarera ciertas condiciones que consideraban justas, deseando saber si podían contar con la adhesión de los cultivadores de remolacha de Alfaro.

Llegada la hora señalada, en los salones del Ayuntamiento se agolpaba un inmenso gentío, quedándose muchas personas sin poder entrar, no obstante lo espacioso del local, lo cual demostraba que se respondía muy bien a la convocatoria.

Abierta la sesión, el secretario de la Corporación municipal señor Juarretero dió lectura a un razonado escrito presentado por los comisionados en el cual se ponían bien de relieve los abusos que las Azucareras cometían con los agricultores, siendo aquella interrupción más de una vez con vítores y aplausos.

Terminada la lectura, que pudimos llamar expositiva, se dieron a conocer las bases a que se han de ajustar las Azucareras al hacer los contratos, so pena de que nadie siembre remolacha.

Las bases son las siguientes: 1.ª La remolacha debe ser pagada a la terminación de cada corro ó pedazo de tierra.

2.ª El precio de la tonelada debe ser de 40 pesetas libres, puesta la remolacha en la estación de esta ciudad.

3.ª La Compañía no podrá tener el fruto sin pesar más que cuatro días, como máximo.

Todas las bases fueron recibidas con gran júbilo y entusiastas muestras de absoluta conformidad, abundando todos en la idea de hacer respetar esas bases, ó, en caso contrario, no sembrar remolacha.

A continuación se nombró la Junta que se ha de encargar de hacer todos los trabajos, y que la componen Candito Sesna, Francisco Fernández, Esteban Fernández, Francisco Malumbres, Ventura Bea, Ildefonso Anot, Felipe Milagros, Felipe Aznar y Manuel Grandes; unióronse a esta Comisión el señor alcalde y el señor Juarretero.

Terminó la reunión aconsejando a todos nuestra primera autoridad que se disolvieran ordenadamente.

Pocas reuniones hemos visto tan concurridas.

Nosotros, después de reseñar lo sucedido, damos acerca del asunto nuestra modesta opinión. Las tres bases son indiscutiblemente justas y razonables, pero la más importante, a nuestro juicio, es la que se refiere a la regularización de la entrega; hoy se hace de una manera irregular y sin ningún orden, sufriendo con ello enormes perjuicios los labradores. En todos los casos, pero principalmente cuando la importancia de los contratos sea tal que se eleva a miles de toneladas la producción, como sucede en Alfaro, debe exigirse a la Azucarera que ha de recibir la remolacha, establezca básculas automáticas de gran potencia, en las cuales las operaciones se simplifiquen de una manera extraordinaria, pues los carros se pesan de una sola vez, tanto llenos como vacíos; de este modo se evita lo más perjudicial para el agricultor, como es el que la remolacha permanezca a la intemperie, con lo cual las mermas son muchas. En una palabra, deben trabajarse todas las bases, pero con preferencia debe exigirse el que la remolacha que se transporta en el día, en el mismo que pesada toda. Los descuentos por suciedad ó otras causas deben hacerse oyendo a los interesados, para lo cual es preciso establecer básculas.

Si la unión es la que guía a todos los pueblos reunidos con el motivo que nos ocupa no cabe duda de que los cultivadores triunfarán en sus justas reclamaciones.

Muerte

Después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir don Vicente Romero, quien durante muchísimos años ha desempeñado el cargo de maestro en una de las escuelas municipales de esta ciudad.

Su muerte ha sido generalmente muy sentida. El señor Romero, por su cariño a esta ciudad, había escrito varios libros dedicados a las cosas alfareñas, entre los que recordamos como más moderno «El Opusculo Geográfico e Histórico de la ciudad de Alfaro», muy curioso y entretenido.

A la conducción del cadáver han asistido esta tarde muchísimas personas, prueba inequívoca de lo que decimos al principio. El duelo ha sido presidido por don Florentino Cesáds, don Arsenio Juarretero y don Gonzalo Bajo, y las cintas han sido llevadas por don Sebastián Garcés, don Vicente de Prado, don Tirso Rueda y don José María Martínez.

20 de diciembre.

ALDEANUEVA

Obras

El Ayuntamiento, con loable acuerdo y con objeto de remediar algún tanto las grandes necesidades de esta villa y resolver en lo posible la crisis obrera que atravesamos, ha dado principio a obras que revisten cierta importancia.

Buen número de braceros están llevando a efecto la operación de abrir calzadas en los términos llamados Carrasquilla y Camino del Cristo, varías de dos metros y medio de profundidad, habiendo dado algunas buen resultado por haberse encontrado el agua tan deseada, que aun cuando no sea la suficiente para aliviar la penosa necesidad del pueblo, siempre ha de remediar en parte la aflictiva situación que atravesamos.

No desmaye el Ayuntamiento y trabaje con celo el proyecto emprendido, para bien de todos los vecinos.

Boda

Anúnciase para muy en breve la de una distinguida señorita, rica propietaria, de abolengo liberal y muy aficionada a las Bellas Artes, con un reputado médico de esta villa, experto cirujano, de bien cimentada fama en el distrito.

Mercados y frutos

Pocos son las transacciones que se efectúan en los distintos frutos. Las pequeñas partidas que salen de vino se cotizan a 10 reales cántara el viejo y 11 el nuevo.

Ha dado principio la molienda de la oliva, siendo escasísimo el fruto, pero de excelente calidad.—Xuaco. 21 de diciembre.

VASCO-RIOJANAS

Vino, por fin, Lucrecia Arana, no había de venir, pero su estancia en esta villa ha sido ahora muy breve: un viaje relámpago.

Cuando yo entré el domingo en el cuarto de Lucrecia la encontré cenando con dos sobrinitos suyos y su dama de compañía. Estaba en traje de La casita blanca, y tenía un modesto abrigo echado sobre los hombros.

—Dispénsame usted que no haya venido antes, la dije; pero he estado en la Rioja,....

—Ya le vi. ¿Qué tal por allá?

—Bastante frío y muchos barros. —Pues aquí me tiene usted haciendo ya la maleta, como aquel que dice.

—La maleta? —Sí, me voy el martes. No puedo permanecer más tiempo en Bilbao, porque el empresario de la Zarzuela no me deja en paz. Conferencias telefónicas, telefonemas, cartas,.... ¡qué se yo! comprendo que no debiera haber venido, pero yo no falté nunca a mi palabra. El año pasado prometí volver y ya yo usted como he cumplido mi promesa.

—Lo esperaba. Aquí creían muchos que no vendría usted, que no podía ser, porque los compromisos de la Zarzuela.... Y era lo que yo le decía: Vendrá. Es riojana, y una riojana cumple siempre lo que promete.

—¡No faltaba más!

En el curso de la conversación, que fué larga, encontré a Lucrecia tan simpática como siempre. Tan sencilla, tan modesta, tan expresiva, tan campechana, tan ingenua, tan bondadosa.... Tiene lo que se llama ángel y se hace querer de todo el mundo.

Hablamos de su infancia, de su niñez, pasada en la Rioja, y refirió algunos episodios.

Lucrecia, cuando vivía en Haro, era un diablillo encantador, lleno de travessura y de gracia.

Una vez tenía un dolor de cabeza muy fuerte. Su madre la llevó a la fiesta de Anguciana para que visitase a San Pedro mártir, abogado de los dolores de cabeza, y el Santo no se apiadó de ella.

—Sería usted muy mala. —Malísima. Recuerdo que un día quise darme un atracón de nueces; subí a un nogal con una sultura enviable, y estuve comiendo nueces mucho tiempo. Bien caras las pagué, pues no estaban aún bien maduras y el atracón me costó una grave enfermedad. No se me olvidará jamás.

—Las nueces en el estado en que usted las comió, dijo la dama de compañía de Lucrecia, suelen ser algo venenosas.

—Otra vez, prosiguió la Arana, y siendo ya bastante talludita, tuve que salir de Haro para Madrid. Mi familia, a pesar de mis marcadas impaciencias, porque la hora del tren se acercaba, me ratuvo a su lado más de lo justo. Cuando ya, por fin, salí de mi casa con rumbo a la estación marchaba llena de inquietud y zozobra, sospechando que iba a quedarme en tierra. Así sucedió. Al cruzar el puente de piedra, con la ansiedad que me desunper, porque los minutos estaban contadísimos, oígo silbar la locomotora y veo que el tren se desliza rápidamente sobre el puente de hierro de la vía. Imposible cogerlo. ¡Y yo que al día siguiente tenía que llamarme necesariamente en Madrid!

Perdí la calma, la poca calma que ya me quedaba y eché a rodar el saco de viaje y todos los chirimbolos que en la mano llevaba. Si con echarme a rodar también yo hubiese cogido el tren creo que de buena gana lo hubiera hecho.

—¿Con que mañana es su beneficio?

—Sí, mañana, con La casita blanca, Chateau Margaux y Campanas y sacristán.

—¿Por qué no canta usted algún zortzico?

—Lo cantaré, y también alguna jota. —¿De manera que El hisar de la guardia no ha podido ser? —No, no he podido. Y Lucrecia me contó una historia de entre bastidores, que demuestra que algunas empresas no suelen tener éxitos... teatrales. El beneficio de la insigne riojana

fué un acontecimiento artístico. Estaba de voz como nunca y cantó como los propios ángeles.

Sobre el escenario, y en medio de grandes tempestades de aplausos, llorieron flores, coronas y palomas. El público no se cansaba de ovacionar a la Arana, la cual, visiblemente emocionada, se adelantó a la boca del escenario y prometió volver el año próximo. ¡El delirio!

—¡La de tu pueblo, la de tu pueblo!, gritaron desde las alturas cuando Lucrecia cantó la jota. ¡Y cómo la cantó! ¡Cielo santo!

Por su cuarto, convertido en un bazar, en un jardín, desfilaron después gran número de espectadores, entre ellos muchos riojanos y riojanas. Para todos tuvo Lucrecia una palabra cariñosa.

Los coristas improvisaron un orfeón y la obsequiaron con una serenata en el mismo teatro. Noche de emociones fué aquella.

Muchas personas la acompañaron hasta el hotel donde se hospedaba, y allí se repitieron las manifestaciones de simpatía y de afecto.

—¿Conque mañana? la dije yo al estrechar su mano para despedirme. —Sí, mañana, a las siete, en el rápido.

—Pues, hasta el año que viene; otra vez queda empeñada la palabra. A ver si para cuando vuelva usted está ya concluida la casa que está usted haciendo en Madrid, señora propietaria. Primero, un hotel; ahora una casa. —Una modesta casa. —¿Otra casita blanca? Pues mande usted que la pongan música. Eladio Albeniz. Bilbao y diciembre, 21, de 1904.

SECCION DE CAMEROS

TORRECILLA Del Municipio

El Ayuntamiento de Torrecilla, en la última sesión celebrada, acordó recargar el 20 por 100 sobre las tarifas establecidas ya, a las carnes, tocino, jabón, arroz, aceite, etc., etc. Este acuerdo es debido a la supresión de los derechos por las harinas, con cuya medida el Ayuntamiento se ha visto en la necesidad de obtener otros rendimientos para subvenir a los gastos presupuestos.

—Para el 29 de actual se ha acordado la subasta de las especies de consumos sujetas a la vigente tarifa.

Funerales

En el pueblo de Nestares se verificaron en el día de ayer solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de don Claudio Montes, padre del caritativo nestariense don Feliciano, que tantos bienes derramó sobre su pueblo nativo. La iniciativa del acto partió del Ayuntamiento, y llevada a cabo con todo desinterés por el ilustrado párroco don Venancio San Martín.

Excusado parece indicar que a la iglesia acudió el pueblo entero, dejando sólo ó asistir los enfermos. Terminada la ceremonia se repartieron a los vecinos cien pesetas que con anterioridad tenía donadas don Feliciano Montes.

Mercado

Como mercado próximo a Navidad, ha estado muy abastecido el celebrado en el día de hoy, pagándose las existencias presentadas a los precios siguientes: fanega de trigo, de 52 a 53 reales; la de cebada, de 30 a 34; la de centeno, de 38 a 39; la de avena, de 25 a 26, y la de yor, de 44.

19 de diciembre.

De San Vicente de la Sonsierra

Conferencia en la Sociedad de Labradores sobre la reconstrucción del viñedo, por el inteligente viticultor Sr. Malleu.

El domingo por la tarde estaban llenos los salones de la citada Sociedad, pues no bajarían de doscientos los socios reunidos para escuchar las opiniones del conferenciante, señor Malleu, que fué oído con mucha atención.

Un saludo para la dignísima Junta y a los socios en general fueron sus primeras palabras, manifestando agradecimiento por la atención y acogida con que le habían distinguido.

Empezó diciendo que la extensión que está haciendo por la Rioja alta, más que comercial, lleva otra misión, para recoger datos y estudiar el estado climatológico y agrológico del país, que tanto importa conocer en los actuales momentos de reconstrucción del viñedo.

Hizo una explicación de carácter científico de las diferentes especies y variedades de vides americanas, diciendo que con las cuatro especies, la V. Berlandieri, V. Riparia, V. Rupestris y V. Vinifera, con sus cruzamientos y combinaciones, casi está resuelto el problema de reconstrucción, bajo el punto de vista de resistencia filoxérica, adaptación, afinidad y gran producción.

Con plantas barbadas en la mano explicó una por una el grupo a que pertenecía, su adaptación y vigor, tanto exterior como interior, añadiendo que con frecuencia se cruzan las raíces de una cepa a otra, a los dos años, aun en aquellos terrenos que no han sido roturados.

Hizo gran elogio de la variedad Aramon x Rupestris G. núm. 1, dándole el nombre de planta universal, pues lo mismo vive en Portugal, Antia Asia, Cataluña, Galicia, Navarra, Italia, Francia, etc., etc., por tener una adaptación general, tanto en suelos de gran fondo semi húmedos, como en los silíceos-arcillosos, en laderas secas y compactas y hasta en suelos margosos con cantidad crecida de carbonato de cal; porque en su concepto lleva setenta sangres de Rupestris Ganzin y treinta de Aramon y después de su creación (año 1879), no se sabe ningún otro establecimiento en el mundo.

Dijo que...

... de su mi...

tres elementos físicos de la tierra: si la arena domina, se dicen arenosos; si la arcilla, arcillosos; si la cal, calcáreos: como estos tres elementos varían y nunca guardan proporción, es decir, están desequilibrados, el propietario debe fijar su atención para darles la cepa que apetece y entonces cepa y tierra se apoyan mutuamente y resultan viñas duraderas y de gran porte.

Dió también su opinión referente a los híbridos productores directos; diciendo que hay cepas que producen unvas de un peso medio desde 135 gramos hasta 200 y de sabor vífentra muy jugosos y colorantes de primer orden, y que en un creciente viaje que hizo a Francia, tuvo ocasión de ver una propiedad de la región del Armañac que le dejó convencido del empeño con que los franceses toman este asunto y su razón.

Expresó que en todas las viñas injertadas de Valdiguiers, Cabernet, Merlot y otras viníferas sobre americanas estaba colgado el fruto seco y las iras-pas como esqueletos, por efecto de las enfermedades criptogámicas, mientras que los frutos de las vecinas, los productores directos, estaban en las cubas de las bodegas y presentaban un follaje sano y verde como si estuviera en plena primavera. Afirmó que el propietario le dijo: «Es imposible cultivar nuevas cepas que han acreditado el cognac del Armañac; tenemos que decapitarlas nuevamente é injertar productores directos; el vino que producen es aceptable y se hará de consumo corriente; tengo en las bodegas unos 1.700 litros que servirán para el consumo de la casa; es toda la cosecha del año.»

El señor Malleu hizo ver unos sarmientos del número 4.401.—Terras número 20.—Seibel 156, que dice cultiva entre 21 variedades en sus viveros de Alfaro y que el año venidero cosechará vino de la mayor parte.

Practicó delante del público algunos injertos al corcho perforado, pasando de mano en mano y reconociendo todos la perfección de la atadura.

Felicidades al señor Malleu por el desinterés y galantería que ha tenido en darnos dicha conferencia como también por responder a varias consultas y dudas.—B.

RUSIA Y JAPÓN

Los partes de Stoessel

El telegrama ha anunciado que varios rusos escapados de Puerto Arturo habían llevado a Chéfi telegramas del general Stoessel para el emperador de Rusia, que vienen a neutralizar las noticias que en Europa se sabían por telegramas de Tokio.

Esos telegramas contienen pormenores muy curiosos é interesantes que se han apresurado a copiar los periódicos y que ya conocen nuestros lectores; pero lo que encierra mayor enseñanza es el conjunto de todos ellos, porque demuestra una vez más cómo atacan los japoneses, y sobre todo, cómo se defienden los rusos.

Los interesantes telegramas, que relatan los acontecimientos del sitio desde el 20 de noviembre, han empezado a publicarse en los periódicos de San Petersburgo, y de ellos damos a continuación un resumen.

El 20 de noviembre, después de un bombardeo de los más violentos, atacaron los japoneses uno de los fuertes del frente Nordeste, del cual acabaron por escalar el parapeto; pero un vigoroso contra ataque a la bayoneta los arrojó al foso, donde fueron fusilados casi a quemarropa, mientras la metralla echaba grandes estragos en las filas de sus reservas.

El 21 al 23 los asaltantes empezaron de nuevo el bombardeo y llegaron a establecerse en el foso de dos obras del mismo sector.

El 23, a las cinco y media de la tarde se lanzaron al asalto de varias trincheras, pero fueron rechazados en todas; a la media noche volvieron a la carga y ocuparon una parte de las trincheras, pero los rusos tomaron la ofensiva y el 24, a las dos de la mañana, después de un vivo combate a la bayoneta, los japoneses fueron arrojados fuera de las obras.

El 25, por la tarde, la lucha se trabó al Noroeste de la plaza, sobre las alturas que miran hacia la bahía de las Palomas; se peleó toda la noche; los rusos quedaron dueños de todas sus posiciones.

El 26 comienza el combate de nuevo sobre todo el frente. Al Noroeste, varias trincheras situadas a vanguardia de los fuertes, fueron tomadas por los japoneses; después recuperadas por los rusos y a su ocupadas por los sitiadores que avanzaron, hasta los fuertes. Estos fueron durante toda la noche teatro de una lucha encarnizada, pero al fin cayeron por los rusos. Al Nordeste los japoneses intentaron apoderarse de una batería, pero fueron rechazados.

El 27 de noviembre, día solemne del aniversario de nuestra madre la zarina—dice el general Stoessel— Dios nos dió una nueva victoria. Los japoneses fracasaron en todas sus tentativas. Esta día 27, los sitiadores bombardean con un extremado vigor la colina Vyssokaja (a de los 203 metros); después realizan diversos ataques sin éxito.

El 28, la lucha se reanuda más ardiente por la posesión de esta colina.

El 2 de diciembre los japoneses parecen rechazados definitivamente después de una lucha tan empeñada y larga, porque el general Stoessel dió en su telegrama de esa fecha.

«El asalto de doce días, comenzó el 20 de noviembre ha sido definitivamente rechazado esta noche. Tengo el gusto de informar que única y exclusivamente heroicas tropas rusas...»

... de su mi...

</

ros, las bajas de los sitiadores pasan de 20.000 hombres.

Pero el reposo duró poco: el día 4 de diciembre, á las siete de la mañana, los japoneses bombardearon aquella posición rusa con piezas de 11 y 12 centímetros; después lanzan al ataque masas considerables.

Los rusos (como es sabido) rechazaron los tres primeros, pero á la tarde los japoneses se apoderaron de la cumbre de la colina y establecieron dos cañones revólvers.

El día 6, los sitiadores fueron definitivamente dueños de la colina Vyssokaia; instalaron enseguida un puesto de observación, y desde entonces pudieron reglar el tiro de las baterías, que hasta ese día no tenían ningún punto de mira sobre la bahía.

En su telegrama del 10, el general Stoessel reconoce que los barcos surtos en la rada sufren la caída de bombas japonesas de 11 pulgadas, y añade para terminar: «El espíritu de las tropas es excelente.»

AUDIENCIA

Dos hurtos

Por cortar leña de roble del monte Rea, jurisdicción de Villar de Torre, y por sustraer tres haces de cebada verde en Briones, comparecieron ayer en dos juicios distintos los vecinos de los respectivos pueblos Julián Cañas Santa María y Angel Sáez Solozarzo, defendido el primero por el abogado don Pedro Pablo Heredia y el segundo por el letrado don Agustín Reboero.

El fiscal sostuvo la acusación que tenía formulada provisionalmente contra Julián Cañas, solicitando para el mismo la pena de dos meses y un día de arresto mayor, en contraposición del señor Heredia, que solicitó la absolución de su defendido, por creer que este no tomó ninguna participación en el hecho á él imputado.

En el segundo juicio, ó sea el de la causa instruida contra Angel Sáez, el ministerio público, de acuerdo con el defensor señor Reboero, consideró los hechos constitutivos de una falta, por haberse probado que el procesado cogió la cebada para dársela en el acto á sus caballerías.

Amos juicios quedaron pendientes de sentencia.

Junta provincial de Beneficencia

En la sesión que el martes último y bajo la presidencia del señor gobernador civil celebró la Junta provincial de Beneficencia, se tomaron los siguientes acuerdos:

Pasar á examen de una ponencia, compuesta de los vocales don Vicente Infante, don Alejandro Michel y don Antonio Andrés del Villar, los documentos presentados por los patronos de la fundación instituida en Tricio por don Celedonio Pardo y la instancia informada del maestro de la escuela don Francisco de Sales Marín, á fin de que en vista de tales documentos, informe si procede se abonen al citado maestro los cincuenta ducados mensuales que solicita desde 1.º de enero de 1903, ó por el contrario atender á lo interesado por los patronos.

Reclamar del vecino de Cañas don Jesús María Mahave una copia del testamento del fundador de la obra pía instituida en aquella localidad, á fin de que con ella y con los documentos que existen en poder de la Junta se resuelva una ponencia compuesta de los señores Gutiérrez, Sengariz y Llop, acerca de los cargos que al citado señor Mahave se vienen haciendo por varios vecinos del mismo pueblo.

Adherirse al deseo de la Diputación respecto á la creación de una caja de ahorros provincial, por la conveniencia de estimular al ahorro á las clases obreras, y de ello se dará cuenta al Ministerio para que resuelva lo procedente.

De acuerdo con el ponente don Vicente Infante fueron aprobados los presupuestos correspondientes al ejercicio del año próximo, de las obras pías de Laguna de Cameros, de Fradillo, de Treguajantes, de Gallinero de Cameros, del hospital de Santo Domingo y del de Pedrosos; y fueron devueltos con reparos los del hospital de San Miguel, en Rincón de Soto, y los del hospital de Laguna de Cameros.

JURADOS

A los que ha correspondido actuar en esta Audiencia durante el próximo cuatrimestre, para entender en las causas cuyo señalamiento publicamos días pasados, son los siguientes:

JUZGADO DE LOGROÑO

Cabezas de familia

- D. Julián Apellániz, de Logroño.
D. Angel Sáez Caballero, de Cenicero.
D. Pedro Ruiz, de Fuenmayor.
D. Pablo Dalfín García, de Logroño.
D. Pablo Navajas, de Navarrete.
D. Tiburcio Jiménez, de Logroño.
D. Angel Lumberas, de Lardero.
D. Santiago Allo, de Ribafrecha.
D. Vicente Anestoy, de Villamediana.
D. Bruno Artacho Sáez, de Cenicero.
D. Pedro Sicilia Sáez, de Alberite.
D. Lorenzo Balanza, de Logroño.
D. Manuel Hernández Velasco, de Sotés.
D. Félix Ibáñez Alonso, de Logroño.
D. Hilario O. de Lanzagorta de id.
D. Inocente Aragón, de Batron.
D. Pablo Benito Jalón, de Nalda.
D. Robinson Pansa, de Logroño.
D. José García Baños, de id.
D. Francisco Casero Ocaña, de Marillo.

Capacidades

- D. Cipriano Castroviejo, de Agoncillo.
D. Celerino Manárriz, de Logroño.
D. Saturnino Rodríguez, de Marillo.
D. Vicente Estefanía, de Lardero.
D. Bonifacio Ruiz Díez, de Medrano.
D. Enrique Ortigosa, de Hornos.
D. Dionisio Pesa, de Logroño.
D. Segundo Mendiondo, de id.
D. Ruperto Gómez de Segura, de id.
D. José Sáenz Sáenz, de Glavijo.
D. Narciso Ruiz Escobar, de Alberite.
D. Pedro Artacho, de Cenicero.
D. Benito S. González, de Lagunilla.
D. Ezequiel Alonso García, de Daroca.
D. Antonio Lacalzada, de Logroño.
D. Joaquín Mayoral, de id.

Supernumerarios.-Cabezas de familia

- D. Jacinto García Gómez, de Logroño.
D. Isidro Inda-Burrut, de id.
D. Agustín López Blanco, de id.
D. Roque Sarasa Castillejo, de id.
D. Fernando Rogelio Zabala, de id.
D. Carmelo Pancello Muro, de id.

Capacidades

JUZGADO DE SANTO DOMINGO

Cabezas de familia

- D. Agustín Gómez Corezo, de Bañares.
D. Felipe Corral Castrillo, de Leiva.
D. Apollinar Gil Matute, Sto. Domingo.
D. Benito García Pérez, Tormentas.
D. Roque Ortiz Cañas, de Hervás.
D. Basilio Díez Aguiló, Herramélluri.
D. Antonio Calvo Robredo, Ezcaray.
D. Isaac Marín García, Sto. Domingo.
D. Miguel Bravo Sáez, de Ciruela.
D. Gervasio Villar Casero, de Grañón.
D. Pedro Angulo, de San Torcuato.
D. Lorenzo López Grijalva, Valgañón.
D. Lesmes Cano Moneo, Sto. Domingo.
D. Pablo Prior Marín, de id.
D. Julián Gil, de Villarta-Quintana.
D. Eladio San Martín, de Santarabá.
D. José Rubio Aguiló, de Ojacastro.
D. Nicanor Barrios, de Ojacastro.
D. Gil López Gómez, de Ezcaray.
D. Juan García Rosas, Sto. Domingo.

Capacidades

- D. Cipriano Casero Pérez, de Grañón.
D. Santos Arrea Arrea, de Santarabá.
D. Dámaso Labarga, Santo Domingo.
D. Salvador Rano Pinedo, de Baños.
D. Pío Blanco Llanos, de Bañares.
D. José Junquera S. Millán, Villalobar.
D. Fernando García, Santo Domingo.
D. Julián Montoya, de Santarabá.
D. Martín Gordo Cámara, Tormentas.
D. Valentín Castro, de Herramélluri.
D. Severiano Merino, de Corporales.
D. Cecilio García Rodríguez, Zorraquín.
D. Eusebio Rodríguez, Zorraquín.
D. Germán Gómez Yerro, de id.
D. Amos Leiva Riano, de Manzanares.
D. Celerino Soto Huerta, de Ezcaray.

Supernumerarios.-Cabezas de familia

- D. Felipe Calleja, de Logroño.
D. Salvador Estreminia Tejedor, id.
D. Francisco Arbella Rota, de id.
D. Lorenzo Palomares Eiguren, de id.

Capacidades

- D. Román Maguregui, de Logroño.
D. Felix Garrido Franco, de id.

Del Magisterio

OPOSICIONES

Anteayer empezaron en Zaragoza los ejercicios de oposición á las escuelas de niños vacantes en este distrito. Han concurrido 58 ó 60 opositores. Los dos primeros temas que han salido son los siguientes:
1.º.—Monarquía hebrea.—Reinado de Saúl.—Consagración de David.—Reinado de David.—Su aduiterio y castigo de este pecado.—Salomón; su sabiduría.—Construcción del templo de Jerusalén.—Últimos años de su reinado.
2.º.—Suma y resta de decimales, según el sistema métrico decimal.—Multiplicación de decimales, según los casos que puedan ocurrir.

Las oposiciones han sido suspendidas hasta el día 3 de enero, en que se hará la lectura del ejercicio escrito y continuarán los restantes ejercicios. En las oposiciones á las escuelas de niñas terminó ayer el cuarto ejercicio, ó sea el de lectura de los trabajos escritos sobre Aritmética y Geometría. Hoy se verificará el quinto, ó sea, el de labores, y mañana al cualificación relativa y mañana al elección de escuelas, terminando, por tanto, estas oposiciones antes de las vacaciones de Navidad.

Para la fiesta de Reyes

Regalos

Ayer se entregaron en la casa del Ayuntamiento los siguientes regalos, que han de sortearse entre los niños pobres de esta población, con los que ya van saliendo:
Una muñeca, una corneta, un juego de bolos y un tambor, regalados por los niños Martín y Gloria Orea.
Cuatro vestidos y una linternita mágica, de Federico, Julián, Evaristo y José Pérez Inigo.
Una silla y un traje, de María y Angelita Hermosilla.
Doce libros de cuentos y doce camisetas, de Tiburcio, Sabina y Elena Martínez Alés.
Tres toquillas, tres tapabocas, tres botinas, tres pañuelos y dos blusas, de Saturnino e Isidro Ulargui.
Dos vestidos de niña, de Carmen Urbola y Urbola.
Dos muñecas, de Pilar y María Martínez Zaporta.
Una caja de soldados, un sable, una escopeta y un clown, de José María Ballesteros Apellániz.

Sección Religiosa

Santos de hoy 22 de diciembre.—Santos Demetrio, Honorato y Zenón, mártires.

CULTOS PARA HOY

SANTIAGO EL REAL.—En honor de Nuestra Señora de la Esperanza.
A las 10 de la mañana Misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón á cargo de don Francisco Aparicio.—A las 3 de la tarde, Exposición, vísperas, rosario y reserva; á continuación Procesión claustral y Bendición con el Divino Sacramento.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer:
Nacimientos: Prudencio Anta Bascacoa, Ricardo Anta Bascacoa, Darío Rivas Moros, Anselmo Pérez Quesada.
Defunciones: Prudencio Anta Bascacoa, de Logroño, de un día; Ricardo Anta Bascacoa, de Logroño, de un día; Blas García Artiga, de Labastida (Alava) de 65 años; Manuel Hurtado Sáenz, de El Cortijo, de 67 años.
Matrimonios: Lucas Pescador Jiménez, de Latorre (Avila) de 48 años, viudo, con Amalia Marrodán Bascacoa, de El Bedal, soltera, de 26 años.

AVISOS Y NOTICIAS

Advertimos á nuestros suscriptores de fuera de la capital que el día 1.º de enero próximo pondremos en circulación para el cobro los recibos pendientes de pago por los abonos que terminan en fin del mes actual, con el recargo consiguiente, según se expresa en la cabeza del periódico.

En las obras municipales trabajan actualmente unos trescientos obreros, de los cuales no será despedido ninguno esta semana, á fin de que no les falte el jornal la noche del sábado y las Pascuas; pero desde la semana próxima aquel número habrá de reducirse á la mitad, por no consentir más el presupuesto.

En casa de la viuda de H. Arza

hay un surtido especial en Pulveras de Mans, Faisanes machos castrados, Ocas finas de Normandía, Capones de Bayona, etc. Véase el interesante anuncio de 4.ª plana.

El día de ayer fué bastante más frío que los anteriores: el viento llamado bochorno alternó con el Norte y la atmósfera continuó húmeda bajo un cielo muy cubierto. Hemos empezado hoy el invierno y es de creer que no tarden en llegar los días fríos y despejados.

El mejor regalo de pascuas, «Chocolates Beneditinos» en 4.ª plana. Véase anuncio en 4.ª plana.
La Compañía de Maderas Sierra y Elbaez
Se halla detenido en Alesanco, á disposición del Juzgado, municipal el vecino Nicolás Bravo, como presunto autor del desmoche de 25 plantones de chopo, propiedad de don Saturnino Albelda Arciniaga.

El Sotelo

Desde hoy venden los únicos y verdaderos Mazapanes de Soto los Hijos de José Sáenz.
Marqués de Vallejo, 16

TURRONES

Para concurrencia pidense Ultramarinos finos: Blanco y Negro
En la reunión verificada ayer por la Junta de la Caridad Logroñesa se acordaron nuevas limosnas de libretas y sobre todo de rentas de casa para el mes de enero; se dieron otras de baja y se rechazaron algunas.

También se acordó que el sábado se entreguen á la Cocina Económica 60 kilos de besugo para la cena de Navidad de los pobres. Ya dijimos que el Ayuntamiento dará también 50 kilogramos de carne de cebón para la comida del día de Pascua.
Preparación completa para el ingreso en la escala auxiliar del Cuerpo de Telegrafos.

Convocatoria próxima

Para detalles: E. Gancedo en Telegrafos, 6 en su domicilio, Salmerón, letra A, 3.º
Turrones de Jijona, Alicante, Cádiz, yema y mazapán, peladillas de Alcoy, mpanades de Toledo y figuras de mazapán, clases superiores, como todos los años. Precios sin competencia. De venta Ultramarinos La Salud, Mercado, 110.

Por el Ayuntamiento de Ezcaray se ha recurrido en queja contra la real orden dictada por el ministro de Agricultura, con fecha 11 de junio último, declarando públicas las aguas del monte Demanda y Agregados, por entender que dicha resolución es altamente lesiva á los derechos de propiedad que el pueblo tiene sobre las aguas de dicho monte.

Premios extraordinarios

Como obsequio de Navidad á los consumidores de sus Cognacs, la Casa Henri Garnier y Compañía, ha sorteado este mes un número tan extraordinario de sus premios de 25 pesetas, que raro será el Café en que no saiga uno ó varios de estos premios.
Ayer llegó de Madrid el presidente de la Diputación don Pablo Sengariz.

También llegó de la Corte el padre del secretario de este Gobierno civil, señor Gavilanes.

Procedente de Munilla, marchó á Ribafrecha la maestra doña Consuelo Larena.
De San Sebastián regresó el joven abogado don Francisco Iñiguez Carreras.
La esposa del oficial segundo de este Gobierno civil, don Rufo Ruiz, salió para Salamanca, con objeto de pasar unos días al lado de sus padres.

QUESOS

Suizos-Gervais doble crema, Roquefort, Carrés Nacionales, Camembert Royal, Puntas Brie, Parmesano, Gruyere, Crema de la crema, Nata, Bola, Roncal y Por-Salut.
Ultramarinos finos: Blanco y Negro
La Comisión de Fomento del Municipio de Pamplona ha acordado que los toros que se lidien en las corridas de San Fermín el próximo año sean del conde de Espoz y Mina, del duque de Veragua, de Miura y de Murueve.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que esté sano en sustitución á los liciores. Pídase Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.
Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, le hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, curaciones íntimas, lociones de las erias, curaciones de la boca que purifica, de los cabellos, cura caída, detiene, etc.
El frasco, 2 frs. en Farmacias
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES
FOTOGRAFIA MODELO de J. MONTES
Fotografió de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos. Sucursal de la de Bilbao, Correo, 4; de Burgos, Plaza Mayor, 2; y otros puntos.
En Logroño, Muro del Carmen, 10

RUIZ, CIRUJANO DENTISTA

Mercado, 39, principal, Logroño.

En las obras que se realizan para el futuro matadero

se ha obtenido ya una economía de importancia respecto á lo que se había calculado que costarían las labores realizadas hasta ahora.

El mejor regalo de pascuas, «Chocolates Beneditinos» en 4.ª plana.

Véase anuncio en 4.ª plana.

La Compañía de Maderas Sierra y Elbaez

Se halla detenido en Alesanco, á disposición del Juzgado, municipal el vecino Nicolás Bravo, como presunto autor del desmoche de 25 plantones de chopo, propiedad de don Saturnino Albelda Arciniaga.

El Sotelo

Desde hoy venden los únicos y verdaderos Mazapanes de Soto los Hijos de José Sáenz.
Marqués de Vallejo, 16

TURRONES

Para concurrencia pidense Ultramarinos finos: Blanco y Negro
En la reunión verificada ayer por la Junta de la Caridad Logroñesa se acordaron nuevas limosnas de libretas y sobre todo de rentas de casa para el mes de enero; se dieron otras de baja y se rechazaron algunas.

También se acordó que el sábado se entreguen á la Cocina Económica 60 kilos de besugo para la cena de Navidad de los pobres. Ya dijimos que el Ayuntamiento dará también 50 kilogramos de carne de cebón para la comida del día de Pascua.
Preparación completa para el ingreso en la escala auxiliar del Cuerpo de Telegrafos.

Convocatoria próxima

Para detalles: E. Gancedo en Telegrafos, 6 en su domicilio, Salmerón, letra A, 3.º
Turrones de Jijona, Alicante, Cádiz, yema y mazapán, peladillas de Alcoy, mpanades de Toledo y figuras de mazapán, clases superiores, como todos los años. Precios sin competencia. De venta Ultramarinos La Salud, Mercado, 110.

Por el Ayuntamiento de Ezcaray se ha recurrido en queja contra la real orden dictada por el ministro de Agricultura, con fecha 11 de junio último, declarando públicas las aguas del monte Demanda y Agregados, por entender que dicha resolución es altamente lesiva á los derechos de propiedad que el pueblo tiene sobre las aguas de dicho monte.

Premios extraordinarios

Como obsequio de Navidad á los consumidores de sus Cognacs, la Casa Henri Garnier y Compañía, ha sorteado este mes un número tan extraordinario de sus premios de 25 pesetas, que raro será el Café en que no saiga uno ó varios de estos premios.
Ayer llegó de Madrid el presidente de la Diputación don Pablo Sengariz.

También llegó de la Corte el padre del secretario de este Gobierno civil, señor Gavilanes.

Procedente de Munilla, marchó á Ribafrecha la maestra doña Consuelo Larena.
De San Sebastián regresó el joven abogado don Francisco Iñiguez Carreras.
La esposa del oficial segundo de este Gobierno civil, don Rufo Ruiz, salió para Salamanca, con objeto de pasar unos días al lado de sus padres.

QUESOS

Suizos-Gervais doble crema, Roquefort, Carrés Nacionales, Camembert Royal, Puntas Brie, Parmesano, Gruyere, Crema de la crema, Nata, Bola, Roncal y Por-Salut.
Ultramarinos finos: Blanco y Negro
La Comisión de Fomento del Municipio de Pamplona ha acordado que los toros que se lidien en las corridas de San Fermín el próximo año sean del conde de Espoz y Mina, del duque de Veragua, de Miura y de Murueve.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que esté sano en sustitución á los liciores. Pídase Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.
Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, le hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, curaciones íntimas, lociones de las erias, curaciones de la boca que purifica, de los cabellos, cura caída, detiene, etc.
El frasco, 2 frs. en Farmacias
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES
FOTOGRAFIA MODELO de J. MONTES
Fotografió de la Real Casa y premiado en cuantas exposiciones y concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos. Sucursal de la de Bilbao, Correo, 4; de Burgos, Plaza Mayor, 2; y otros puntos.
En Logroño, Muro del Carmen, 10

RUIZ, CIRUJANO DENTISTA

Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas

Rusia y Japón

21-5 t.

Un espía

Según despachos de San Petersburgo, una patrulla de cosacos ha capturado á un espía japonés en el momento en que, disfrazado con un traje de oficial ruso, recorría á caballo las posiciones rusas, con el fin de hacer un estudio sobre ellas.

Ofensiva japonesa

Comunican del mismo punto que es casi seguro que los japoneses no tomarán la ofensiva antes del mes de febrero, que es cuando los rusos reclutan, después de haber recibido la instrucción militar, podrán venir á llenar los vacíos ocasionados en el ejército de Oyama.

Telegrama de Sakaroff

Se ha recibido en San Petersburgo un telegrama del general Sakaroff, en el que dice que durante los días 19 y 20 de diciembre no ha habido novedad sin toda la línea de defensa.
Añade también que el frío no es ahora tan intenso, pues en la noche del 19 el termómetro marcaba 16 grados bajo cero, y 10 en la noche del 20.

El ataque del «Sebastopol»

Dicon de Tokio que el comandante Yezo y el teniente Nakahara están á punto de llegar á ser los héroes del Japón por su conducta en el ataque del «Sebastopol».
El comandante Yezo tenía su flota en la reparación cuando tuvo lugar el ataque del «Sebastopol». Puso enseguida en estado de servicio uno de sus torpederos y suplicó que se le dejase participar en el combate.

Concedido el permiso, lanzó su torpedero á todo vapor á través de una tempestad de nieve, logrando descubrir al «Sebastopol», pues se acercó á tal distancia que oía la conversación de los rusos. Desde allí descargó un torpedero. Después, acercándose aun más, lanzó un segundo, pero en aquel momento, un proyectil del «Sebastopol» le partió en dos.
La brillante conducta del teniente Nakahara le dan á conocer los despachos del almirante Togo.

Lo que dice Clado

El capitán Clado ha afirmado una vez más que la escuadra rusa fué atacada frente á Inglaterra por torpederos japoneses.
Ha dicho también que es seguro que el almirante Rodjestvensky no podrá obtener la victoria si su escuadra no es reforzada rápidamente por otra tercera. Esta es, además, la opinión de los almirantes Rodjestvensky y Skridilo.

Toma de un fuerte al Norte de Port-Arthur

Según comunica el Cuartel general de la tercera división japonesa el día 19, el fuerte Norte de Ki-kouan, (Touki-Oan-Chan), ha sido tomado por los japoneses el 18 á las doce de la noche, después de uno de los combates más encarnizados del sitio.
Las operaciones ofrecieron un espectáculo asombroso, según cuentan los nipones, que hacen la siguiente relación:

Después de semanas y semanas, los japoneses habían construido dos grandes galerías subterráneas, teniendo cada una cuarenta pies de longitud y cuatro rampas, en las cuales los asaltantes habían colocado siete minas.
El ataque se ha llevado á cabo por destacamentos de voluntarios.

El primero llevaba bocanangas rojas y había jurado tomar el fuerte ó perecer en el ataque, y permaneció en el foso ó galería hasta que hicieron explosión las minas, lanzándose después á la carga; pero fué algo pronto, así es que fueron heridos bastantes soldados de este destacamento por los pedruscos que se desprendían de las rampas de la montaña.

Serían las dos de la tarde cuando las siete minas que se hallaban debajo del fuerte explotaron, haciendo saltar las rampas del N. y E. y conmovier en gran modo el fuerte.
El primer destacamento se vió envuelto bajo los escorbombos producidos por la explosión y sufrió numerosas pérdidas.

El segundo destacamento de voluntarios que llevaba bocanangas blancas, permaneció durante este tiempo en los trabajos de zapa, cuya entrada obstruida por las piedras y tierra que habían caído, era indispensable limpiar.
La explosión produjo grandes grietas y desperfectos en el muro Norte de la fortaleza.

Inmediatamente de la explosión, los voluntarios que llevaban bocanangas blancas, se lanzaron al asalto y se abrieron paso á través de los boquetes del muro.
Los rusos que se encontraban en las trincheras delante del fuerte quedaron en todos muertos.

El resto de la guarnición que se encontraba detrás del fuerte defendido por una empalizada rellena de sacos de tierra y defendida con dos cañones, hizo una resistencia encarnizada, recibiendo algunos refuerzos, pero después de diez horas de combate el fuerte quedó por los japoneses que lo tomaron á la bayoneta, habiendo exterminado á sus defensores, casi por completo.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de fortificación, que han quedado terminados en la madrugada del día 19.
Los japoneses tomaron al enemigo cinco piezas de campaña, dos ametralladoras y una gran cantidad de municiones, según sus informes.

Regreso

En vista del temporal reinante, ha entrado de nuevo en Cádiz el torpedero ruso que llegó ayer y había continuado su viaje.
El comandante de Marina ha ordenado al comandante del barco ruso que abandone el puerto una hora después de pasado el plazo concedido.
El barco ha pedido carbón á Tanager, para donde saldrá inmediatamente.

De Navarra

Pamplona, 21-5 t.

Reyertas

En el pueblo de Burgui ríen con dos vecinos. Lorenzo Zabala ha...

con once heridas de arma blanca, que ponen en peligro su vida.

El agresor, Perfecto Zayama, no ha sido hábil.

En Lécar han disputado padre á hijo con otro individuo, al que profanaron regular paliza y le agredieron con arma blanca.
Resentimientos anteriores determinaron el origen de esta cuestión.

La Liga autonómica

Ha producido muy buen efecto en esta capital la excitación distribuida á los elementos locales de esta por la Liga autonómica de San Sebastián para constituir en Navarra la Liga y forjaciones de las provincias vasconavarra.
Apenas iniciada la idea, ha sido acogida con verdadero entusiasmo.

Desde Bilbao

21-5 t.

El gran mercado

Hoy, como día de Santo Tomás, se ha visto en extremo concurrida nuestra villa.
Desde las primeras horas de esta mañana, se veía llegar multitud de caseros bien provistos de aves de todas clases, destinadas unas á la venta y otras al amo de su caserío, á quien le hacen entrega de ellas, á la vez que le satisfacen el precio del arrendamiento conveniente.
Cumplido este primer deber, acuden al mercado, el cual se ha visto concurridísimo.

A pesar de las muchas ofertas, los compradores se han retraído, sin duda por lo elevado de los precios.
Como detalle del mercado, puedo decir que el par de capones no bajaba de cuarenta pesetas, y que se ha legado á pedir cincuenta y cincuenta y cinco pesetas.
Lo que ha escaseado de veras ha sido el pescado.

Lo del baturro

Esta mañana, uno de los troncos que han salido de esta villa con dirección á Portugaleta, ha tenido que detener su marcha en jurisdicción de la Salve.
La causa era un hombre que se hallaba en el centro de la vía, posición que no abandonaba á pesar de los silbidos del monstruo y de que, aunque despacio, se iba acercando.
Apercibido el guarda de la vía, ha tenido necesidad de apelar á la fuerza para hacer salir de entre carriles al testarudo individuo.

No se sabe si se trata de un loco ó de un aspirante á pasar las Navidades en el otro mundo.

Reyerta

En Deusto han sostenido acalorada discusión dos individuos, los cuales al ver agotado el repertorio, se agredieron con saña.
Vicente Echevarría, uno de los contendientes, ha resultado con dos heridas de pronóstico reservado en la cabeza.
El otro, Pedro Artigagotia ha sido detenido.

Donativo de un riojano

El dueño de la importante fábrica de harinas don Vicente Eulate, ha enviado al alcalde mil bonos, valederos por un kilo de pan cada uno, para su distribución entre los pobres.
El alcalde, después de agradecer al señor Eulate su generoso proceder, ha enviado los bonos al presidente de la Junta de Beneficencia domiciliaria.
La distribución se hará en dos días, que serán, tal vez, los dos días de Pascua.

Más socorros

La misma Junta de Beneficencia domiciliaria ha acordado en su sesión de hoy distribuir el domingo próximo entre sus pobres una peseta y ración de vino á cada uno.

Es el primero y el más acreditado!
 Desconfíese de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de *Callicida* y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el *Callicida* Escríbala.
EXÍJASE EL NOMBRE DE ESCRIBA
 Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLICIDA ESCRIBA

122 años de éxito creciente!
 en la curación de los *Callos* y *Durezas*. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima.—Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.
6 REALES EL FRASCO
 Depósito Central: V. de J. Escríbala, farmacia de la Estrella Fernando, VII, 7.—Barcelona.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
 premiado en la Exposición farmacéutica 1894 y en la de Higiene 1900 con **MEDALLA DE ORO**

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCOANTE DE LA SANGRE
del Profesor ERNESTO PAGLIANO
 N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mí autorizados.

INTIMACIÓN
 En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre, ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi *marca de fábrica, en rojo, azul y oro*, legalmente depositada. Todo frasco y toda caja sin mi *marca* están falsificados. Yo perseguiré judicialmente á quien falsifica mi producto, á quien usurpa mi nombre, Prof. ERNESTO PAGLIANO, y á quien con la venta de tal falsificación produce daño á la salud pública y á mi reputación.
 Depósito Central: V. de J. Escríbala, farmacia de la Estrella Fernando, VII, 7.—Barcelona.

Esquelas de defunción
 Se hacen á todas las horas del día y de la noche en la imprenta de este periódico

PURGEN PURGANTE IDEAL

Purgen es el purgante sintético ideal, de eficacia absoluta, es el más suave, el más agradable de los laxantes; obra sin cólicos, es completamente inofensivo y constituye un maravilloso purgante para los niños.
 Purgen es el más económico; cada caja contiene 10 ó 12 purgas; no necesita preparación.
Opinión del Dr. D. Ezequiel Lorza, de Logroño.
 «Atendiendo á sus deseos de conocer mi opinión sobre su purgante PURGEN tengo el gusto de decirle que he obtenido buenos resultados con la muestra que tuvo la bondad de entregarme y que me parece un excelente medicamento tanto por su forma delicada de administración como por sus efectos»
 Pedirlo en todas las farmacias y droguerías de las principales ciudades de España.
En Logroño: Farmacia de D. Pablo Fernández y Comercio de la Vda. de H. Arza
PRECIO DE LA CAJA 2 PESETAS.—Para pedidos dirigirse al único depositario:
Sucesor de A. Jeanbarnat, Bailén, 2, Barcelona

« Si tenéis tos, tomad Pastillas Géraudel. »
 Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las
Pastillas Géraudel
Maravillosas para curar: *Indispensables* á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.
Constipados, Tós nerviosas, Larinitis, Ronquera, Irritación de Pecho, Catarro, Asma, etc., etc.
Muy necesarias á los Fumadores.
 Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.
En todas las Farmacias.

A los S^{res} Médicos

Ponemos en su conocimiento que, habiendo permanecido una larga temporada visitando y trabajando en los primeros talleres é Institutos Ortopédicos de Alemania, el reputado ortopédico de Bilbao Señor Salaverri, ha montado sus talleres con todos los perfeccionamientos para construir los aparatos ortopédicos de celuloide, desconocidos aún fuera de Alemania, para combatir el Mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral, tumores articulares, desviaciones de las piernas y pies torcidos, todo con economía y con la rapidez que estos trabajos requieren. Piernas artificiales con pie de goma, y Brazos artificiales con muñeca y dedos articulados y armadura de celuloide, que por su poco peso y gran consistencia evita toda clase de varillas metálicas, y así las piernas como los brazos son de construcción más sólida, ligera y elegante. Vendaje elástico sin resorte metálico para contener las hernias por voluminosas que sean, evitando los peligros y molestias á que el bragero metálico expone.

Fermin Salaverri, Ortopédico
 Gabinete y talleres, BILBAO, Cristo, 6

SOLUCION PAUTAUBERGE
 al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosato
 El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOS RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.
 L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matines, punto vainica, etc., ejecutados con la
Máquina doméstica Bobina Central
 la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales
 PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER
 Concesionarios en España: Adcock y Cia
 Máquinas para toda industria en que se emplee la costura
UNICA SUCURSAL EN LOGROÑO
12, SAGASTA, 12

QUINTAS CENTRO BARCELONES

(Autorizado por la Ley de 30 de junio de 1887)
 Domicilio Social, Carmen, 42 1.º.—BARCELONA
 Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y fiscalizada por una Junta Administrativa que viene dando todos los años brillantes liquidaciones, según lo demuestra en relaciones de asociados que entrega á los concurrentes á la próxima quinta, para comprobación de lo que expone en sus prospectos, deseando no ser confundida con algunas empresas de las que con demasiada frecuencia burlan la buena fé de los interesados, ha acordado admitir la suscripción de los mozos del sorteo de 1905, por la
única cantidad de 750 pesetas
 las cuales serán depositadas en el Banco de España á nombre de los interesados, sin que la Sociedad pueda incautarse de ellas hasta que los mozos tengan en su poder la carta de pago.
 Primero se les redimirá y después cobraremos sus capitales.
 Depositario del Centro Barcelonés
el Banco de España
 Para prospectos, informes y suscripciones al Delegado general de la provincia, **D. Rafael Caparrosa**, Imprenta, 3, 2.º, derecha.—LOGROÑO.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO TONICO NUTRITIVO

premiado con diploma de honor, cruz de mérito y medalla de oro en la Exposición Internacional de Marsella 1903 y en la Exposición Universal de Londres 1903 Grand Prix.
 (Kola, Coca, Guarana, Cacao, y Fósforo asimilable)
 Cura la Anemia, Raquitismo, Enfermedades nerviosas y del corazón, Afecciones gástricas, Digestiones difíciles, Atonía intestinal, etc. Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.—Sin rival para los niños y ancianos.
FARMACIA DE PINEDO E HIJOS
 Cruz, número 10 y Gran Vía, número 14, **Bilbao**
 Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías.

C.ª Hamburguesa Hamburg Amerikalinie
Vapores correos rápidos DESDE BILBAO á Habana, Veracruz y Tampico
 Salidas fijas **todos los días 16** de cada mes
 El día 16 de enero saldrá de Bilbao para los indicados puertos, el magnífico y rápido vapor **Expres**
GEORGIA
 El día 16 de febrero saldrá también de Bilbao para los mismos puertos, directo y sin escalas el magnífico vapor correo
SARDINIA
 Admiten carga y pasajeros en todas clases, y para los puertos de Habana, Veracruz y Tampico á precios muy económicos.—La compañía, lo mismo en Bilbao, que en los puertos de llegada pone á disposición del viajero, mozos de equipaje, camiones y todo lo necesario para el transporte gratuito de los equipajes y un vaporcito de servicio, gratis también para la conducción á bordo del Traslantico. El trato esmerado y servicio es á la española, con cocineros y camareros españoles. Las pasajeras serán atendidas por sirvientas que lleva el buque ájá, á propósito para la mejor atención de las señoras. Se dan tres comidas al día, pan fresco á cada comida, y vino de Rioja.—Para más informes, dirigirse á los Agentes en Bilbao Edmundo Couto y C.ª, En Logroño, Ubaldo González Diaz, Bretón de los Herreros, 17, y en Haro; Arsenio Marcolino.

EXQUISITOS CHOCOLATES BENEDICTINOS

á 2, 2'50 y 3 pesetas paquete
 con canela, sin ella y á la vainilla
 De venta en Logroño, establecimiento Vda. de Galve

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO

SANTANDER
 Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colgado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS, SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTAS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estafeta (3000 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
 NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de
Domingo Ruiz y Ruiz y Comp.ª
 Premiados en las exposiciones Logroñesas de 1880 y 1897
 Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tienen en Nalda (provincia de Logroño)—Precios sumamente baratos. Rosales, injertos, variedad, á 3 reales planta. Representante en Logroño: Pío Amelivia, calle del Marqués de Vallejo, número 10, quien dará catálogos y condiciones.

Enfermedades del pecho

(Catarrros crónicos y tuberculosis pulmonar)
 Curación completa con las inyecciones de hétel (cinamato de sodio), de B. Martin.—De venta en las principales farmacias de Logroño y su provincia.—Exíjase el nombre en cada ampolla. *Caja de 30 ampollas, 7'50 pesetas; Id. de 12, 3'50; Id. de 6, 2 pesetas.*

VIUDA DE H. ARZA.—Logroño

- | | | | | | |
|---|-----------------------|--------------------------|-----------------------------|-----------------------------|-------------------------|
| Capuchina extra | Mazapán vainilla | id. León Chandon | Neufchatel extra | Rosa | Málaga |
| Huevos reales | id. naranja | id. Mercier "Diamante" | Parmesano etc., etc. | Café | Moscatel |
| Tarritos de huevos moles | id. limón | id. Moet Chandon | VINOS TINTOS | Crema | etc., etc. |
| Castañas asadas | Mantecados de Laujar | id. Luis Roederer | Rioja Alta, venta exclusiva | Cognac Martell | Conservas de mar, |
| Mantecadas | Mantecadas de Astorga | id. Mercier, cordonvert | Chateau Margaux | id. Domecq | conservas de frutas, |
| Cubanos | Peladillas de Alcoy | id. diferentes marcas | Saint Emiliont | id. Garnier | idem vegetales, car- |
| Yemas San Leandro | Piñones | QUESOS | Marqués del Riscal | id. Compañía Vinícola | nes inglesas, galletas, |
| " Chinas | Pasas | Bola "crema de la crema" | Martínez Lacuesta | id. Franco-Españolas | salsas inglesas, aper- |
| Glorias de Portugal | Higos | id. en lata | Compañía Vinícola | id. Lamothe | tivos, mostazas, va- |
| Tocinos Portugueses | Dátiles | Nata | Arturo Marcelino | id. 1.800 | riantes, embutidos, |
| Jaleas variadas superiores | Frutas escarchadas | Gruyere | Felipe Ugalde | Anís del mono | arroces, bacalaos, pi- |
| y otros artículos de los | id. id. en cajitas | Roquefort | Bodegas Franco Españolas | id. triple | miento para matanzas |
| que fabrica la renombrada casa "Martinho" | Cajas adornadas | Puntas de Brie extra | y muchos más | id. escarchado | y cuantos artículos al- |
| Jijona superior | Pasta de membrillo | Carres Nacionales | Vinos blancos superiores | Ojen Hijo de P. Morales | canza el ramo de Co- |
| Alicante | Jaleas en frascos | Coulommiers extra | de las casas más acre- | Jerez Misa; diferentes pre- | loniales y Ultramarinos |
| Yema | Pasta de almendras | Cammembert Royal | ditadas. | cios. | Esta casa es la |
| id. quemado | Guirlache | Roncal | LICORES | id. González Bías | mejor surtida, y |
| Cadiz | Mazapanes de Soto | Por du Salut | Benedictino | id. J. B. González | tiene especial cui- |
| Empanadas de Fonseca | id. Veuve de Cliquot | Valcarlos | María Brizard | id. Sánchez Romate | dado en traer só- |
| Pasta marquesa | id. Teophilo Roederer | Suizos | Chartreuse | | lo géneros supe- |
| | | Gervais doble crema | | | riores. |

Pulardas extra de Mans, Faisanes machos, Ocas finas de Normandía, Capones de Bayona